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К Р И  Т И  К А

АН ТИЧ КО ОГЛЕ ДА ЛО У ПЕ СНИЧ КОЈ РУ ЦИ  
ДУ БРО ВАЧ КОГ БА РО КА

Гор да на По кра јац, Од ра зи ан тич ке ми то ло ги је, исто ри је и књи жев но сти 
у ду бро вач кој ба рок ној по е зи ји, „Ми ро слав”, Бе о град 2024 

Ду бро вач ки пе сни ци с кра ја XV и по чет ка XVI ве ка, осим што су 
те мељ но би ли упо зна ти са ан тич ком кул ту ром, по сред ством ита ли јан
ских пе сни ка сту па ли су у до дир са бо га тим књи жев ним на сле ђем ан
тич ког све та. О при су ству ан ти ке у де ли ма ра них ду бро вач ких пе трар
ки ста, по пут Ши шка Мен че ти ћа, Џо ра Др жи ћа и дру гих пе сни ка из 
Збор ни ка Ник ше Ра њи не, пи ше Гор да на По кра јац у књи зи Нај ста ри ји 
ду бро вач ки пе трар ки сти и ан тич ко на сле ђе (2012). Од нос пре ма хе лен
ском и рим ском пе сни штву вре ме ном би ва дру га чи ји, сто га ау тор ка 
пра ти ва ри ра ња до след ног ути ца ја ан ти ке на ду бро вач ке ау то ре ко ји 
ства ра ју то ком XVI ве ка, што нам ка зу је ње на сту ди ја Ан тич ке ре флек
си је у по е ти ци и по е зи ји ду бро вач ке ре не сан се (2016). Кла сич ни из во ри, 
фи ло зоф ски и по е тич ки тек сто ви, ан тич ка исто ри ја и мит ски кор пус, 
ду бро вач ким ре не сан сним пе сни ци ма би ли су по у зда на оп ти ка на осно
ву ко је су са гле да ва ли дру штве ну ствар ност и об ли ко ва ли соп стве ни 
по е тич ки свет. То ком XVII ве ка ан тич ко на сле ђе би ва про ми шља но у 
до слу ху са дру га чи јим по и ма њем све та ба рок ног чо ве ка, сто га се у окри
љу ба рок ног сти ла ду бро вач ких пе сни ка ме ња од нос пре ма хе лен ским 
и рим ским пе снич ким мо де ли ма. О осо бе ном од но су ду бро вач ких ба
рок них пе сни ка пре ма ан ти ци са зна је мо за хва љу ју ћи ни зу по дроб но 
ту ма че них пе снич ких при ме ра, ко ји су но вим ком па ра тив ним уви ди ма 
обо га ће ни и са бра ни у књи зи Од ра зи ан тич ке ми то ло ги је, исто ри је и 
књи жев но сти у ду бро вач кој ба рок ној по е зи ји.

Увод ни текст но ве сту ди је Гор да не По кра јац, као и ње но пр во по
гла вље, упо зна ју нас са ба рок ним пе снич ким сти лом има ју ћи у ви ду 
при ро ду прет ход них ма ни ри стич ких и ре не сан сних стил ских пе снич ких 
од ли ка. Ука за но је и на мо тив ро до љу бља по ве зан са иде о ло ги јом „сло
вин ства”, као од ли ком се дам на е сто ве ков не ду бро вач ке ба рок не по е зи је 



519

ко ја је раз ли ку је од та да шње ита ли јан ске књи жев но сти.1 Чи та о ци ма 
пр вен стве но би ва ју при бли же ни књи жев ни окви ри Ду бров ни ка у до ба 
ба ро ка, као и сло же но устро јен ба рок ни дух умет ни ка на чи ју сли ку 
све та ути че но ви дру штве но и сто риј ски по ре дак. Дру го по гла вље по ла зи 
од до ми нант них ан тич ких те ма и мо ти ва у окви ру ду бро вач ког пе сни
штва, пре те жно у кон тек сту ми та. У тре ћем по гла вљу до ла зи до про ме
не угла про ма тра ња, бу ду ћи да ау тор ка по ла зи од хе лен ских и рим ских 
пе сни ка, иш чи та ва ју ћи од јек њи хо вог де ла у ства ра ла штву раз ли чи тих 
ду бро вач ких ли ри ча ра. Ре не сан сно ду бро вач ко пе сни штво у чвр шћој 
ве зи је би ло са хе лен ским пе сни ци ма, док је у ба рок ном пе ри о ду при
су тан зна ча јан ути цај ла тин ске ли те ра ту ре, па су про ми шља ња о ути ца
ји ма рим ских пе сни ка да та у оп шир ни јем ви ду. Грч ки ау то ри чи је де ло 
ау тор ка са гле да ва у кон тек сту ду бро вач ких ба рок них ли ри ча ра је су 
Ар хи је, Псе у доТе о крит, Пин дар, Те о крит, Ана кре онт, Лу ки јан и Мос хо. 
Рим ски пе сни ци са ко ји ма се су сре ће мо у овој сту ди ји је су Пу бли је Ови
ди је На сон, Пу бли је Вер ги ли је Ма рон, Квинт Хо ра ци је Флак, Ал би је 
Ти бул, Секст Про пер ци је, Кај Ва ле ри је Ка тул, Де цим Ју ни је Ју ве нал, 
Мар ко Ва ле ри је Мар ци јал, Па пи ни је Ста ци је, Кла у ди је Кла у ди јан и 
Кал пур ни је. 

Страх од не у мит но сти смр ти, као и ду бо ко ре ли ги о зни по глед на 
свет је су од ли ке сред њо ве ко вља по хра ње не у све сти ба рок ног чо ве ка, 
на осо бен на чин оп сед ну тог те мом про ла зно сти, гре шно сти и ни штав
но сти све та. Не мир и спо зна ва ње пре вр тљи во сти сре ће ни су ли ше ни 
све сти о ле по ти жи вље ња, сто га та ко про тив реч ну при ро ду ствар но сти 
пе сни ци осли ка ва ју по сред ством оби ља ан ти те за, ига ра ре чи ма, обр та и 
ком плек сних ме та фо рич ких и хи пер бо лич них тво ре ви на. Про тив реч но 
ста ње ду ха у окви ру ба рок не ли ри ке Ду бров ни ка нај бо ље мо же мо спо
зна ти кроз на ро чи то при сут ну љу бав ну по е зи ју у ко јој се не рет ко укр шта
ју бол услед не стал но сти љу ба ви во ље ног би ћа, али и из ра зи та сен зу ал
ност и ви та ли тет. Те ма све мо ћи љу ба ви (amor om nia vin cit), уоб ли че на 
кроз уплив деј ства бо жан ста ва Ве не ре и Ку пи до на, по ве за на са ефе мер
но шћу љу ба ви и жен ске ле по те, отва ра дру го по гла вље сту ди је, от кри
ва ју ћи бо гат ство ба рок но уоб ли че них ан тич ких ре ми ни сцен ци ја у пе
сма ма чи ји су ау то ри Хо ра ци је Ма жи бра дић, Џи во Ши шков Гун ду лић, 
Џи во Гун ду лић, Џи во Бу нић, Ан тун Ка стра то вић, Вла ди слав Мен че тић, 
Ба ро Бе те ра, Иг њат Ђур ђе вић, Фра но Ге тал дић и Ан тун Гле ђе вић. 

1 Гор да на По кра јац па жљи во ана ли зи ра уло гу по сред ни ка ко ју је има ла 
ита ли јан ска књи жев ност ка да је реч о до ди ру ан ти ке и ду бро вач ке ба рок не ли
ри ке. Ита ли јан ски пе сник ко ји је био зна ча јан „пре но си лац” ан тич ких по е тич
ких, стил ских, те мат ских и мо тив ских осо бе но сти је сте Џам ба ти ста Ма ри но, 
чи ја је љу бав на, па сто рал на и ре ли ги о зна по е зи ја по не кад пре во ђе на из ру ко
пи са. Пренoс ан тич ког ути ца ја при ме тан је и кроз де ла Џам ба ти ста Гва ри ни ја, 
Ђи ро ла ма Пре ти ја и Га бри је ла Кја бре ре (12–13).
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Хе лен ски и рим ски мит у пе сни штву ових ау то ра, при су тан на ни воу 
сим бо ли ке у окви ру те ме љу ба ви, илу стро ван је ни зом при ме ра ко ји све
до че о из ра зи том при су ству све моћ ног бо га Ку пи до на и ње го ве љу бав не 
стре ле, лу ка и злат них узи ца. За хва љу ју ћи те мељ ном ин тер пре та тив ном 
при сту пу ау тор ке, у сти хо ви ма раз ли чи тих пе сни ка спо зна је мо го то во 
па лимп сест ну струк ту ру мо ти ва љу ба ви, усло жње ног дру гим срод ним 
мо ти ви ма. На и ме, о мо ћи бо га Ку пи до на са зна је мо у пе сми „Ди је ље ње 
од го спо ђе” Вла ди сла ва Мен че ти ћа, у ко јој је по го ђе но пе сни ко во ср це 
у пот пу но сти сто пље но са во ље ном, без об зи ра на њи хов ра ста нак, што 
је са о бра зно Пе трар ки ној сли ци ра стан ка са Ла у ром у со не ту „Но си те, 
го спо, ту ко пре ну кра сну”. У ба рок ним кон че ти ма при сут не су ан тич ке 
те ме у Мен че ти ће вој пе сми „При ма ви ла ми ко је не по зна ју љу ба ви”, у 
ко ји ма ви ле пак одо ле ва ју бо гу љу ба ви, охо ле и не све сне про ла зно сти 
сво је ле по те. Да се од Ку пи до на не мо же по бе ћи пе вао је грч ки пе сник 
Ар хи је у Ан то ло ги ји Па ла ти ни, што је при сут но у ли ри ци Џи ва Бу ни ћа. 
О три јум фу про ла зно сти, од но сно, смр ти, све до чи Бу ни ће ва пе сма из 
збир ке План до ва ња „При ли је па Еле на, ка би цви јет мла до сти”, у ко јој 
се на кра ју пе сме Хе ле на обра ћа Па ри су, чи ме је, ка ко Гор да на По кра јац 
ис ти че, хо ме ров ски из вор укло пљен у но во вре ме „да ју ћи иро нич ну и 
ујед но исти ни ту по ен ту – не ка му очи ви де шта учи ни не у мит на про
ла зност, јер да ју је та кву не ка да ви део не би ни Тро ја из го ре ла” (110). 
Оста ре ла Хе ле на по сма тра свој гро теск ни од раз у огле да лу, а упра во 
при каз кон тра ста из ме ђу ста ро сти и не ка да шње ле по те је сте чест мо тив 
ба рок не по е зи је, што је би ло при сут но у де лу рим ских пе сни ка, по пут 
Ови ди ја у XV књи зи ње го вих Ме та мор фо за и III књи зи Ту жних пе са
ма (130–131). У ба рок ном огле да лу се не по ја вљу је од раз же не уни вер
зал не ле по те као у ре не сан сном, већ оно по ста је сим бол „’вре ме ни то сти 
ле по те’, илу зор но сти, об ма не и не стал но сти” (26).

Же не у по е зи ји ба рок них ду бро вач ких пе сни ка при ка за не су и као 
по хот не и не вер не, што је по ве за но са хе до ни стич ким прин ци пом ко ји 
по ти че из ре не сан сног на че ла car pe di em, ко је то ком ба ро ка ме ња вид 
при ме не. У пе сми Ан ту на Гле ђе ви ћа „Ка же, да се не при сто ји јед ној же ни 
ста ри јој ра дит од љу ба ви” на и ла зи мо на опо ме ну ста ри ци због ње ног 
не при клад ног по на ша ња, бу ду ћи да су у не скла ду ње на спо ља шњост и 
раз у зда ност, што је при сут но и у Хо ра ци је вим пе снич ким де ли ма. На 
фо ну ове те ме, би ће ре чи и у кон тек сту епи грам ске пе сме Иг ња та Ђур
ђе ви ћа „Шпо ти се ње ком го спо ђом (Ма ка ро ни ко)”, ко ја је од јек епи гра
ма „Ве ту сти ли” рим ског пе сни ка Мар ци ја ла (241). 

Кроз кон траст као до ми нант ну стил ску фи гу ру ду бро вач ке ба рок не 
по е зи је по ја вљу је се и ту га за про шлим, „злат ним до бом”, сто га је са тур
на лиј ско до ба, au rea ae tas, из дво је но као до ми нант на ан тич ка те ма. 
Сли ка не ка да шњег мит ског, иде ал ног до ба не ви но сти и све оп штег бла
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го ста ња Са тур но ве вла да ви не на ро чи то је за сту пље на у де лу Ови ди ја, 
Хо ра ци ја и Вер ги ли ја, по том у раз ли чи тим жан ро ви ма ита ли јан ске 
књи жев но сти, сто га се зна чај но ре флек ту је и на ду бро вач ку књи жев ност. 
Ау тор ка ис ти че II екло гу Иг ња та Ђур ђе ви ћа, „Љу би ца”, у ко јој се сла ви 
„злат ни ви јек” и ужи ва ње рај ског жи во та, као при мер хри сти ја ни за ције 
ми то ло шке осно ве, што је при сут но то ком сред њег ве ка и ре не сан се, али 
пе сник ово га пу та иде ал но до ба укла па у оквир ба рок ног вре ме на (76). 
Џи во Бу нић у пе сми „Свеђ ла ко ма ви ла ова” про кли ње оно га ко је из ва
дио зла то из зе мље, што је иза зва ло ла ко мост љу ди, те га ње го ва „ди кли
ца” не љу би без по кло на. Кроз ову пе сму жа ли се над иде ал ним вре ме
ном ли ше ном ма те ри јал ног ин те ре са и ис ти че се жен ска бес кру пу ло
зност, сто га уо ча ва мо да се кључ не те ме ду бро вач ког ба рок ног пе сни штва 
укр шта ју и гра на ју. Жен ска не по у зда ност са мо је је дан део ат мос фе ре 
не си гур но сти и не стал но сти, бу ду ћи да се у ду бро вач ком ба рок ном 
пе сни штву сре ћа вр ло че сто пре о бра жа ва у не сре ћу. Ан тич ке те ме Суд
би не, Сре ће, Слу ча ја, Усу да, од но сно над мо ћи рим ске бо ги ње Фор ту не, 
сто га су вр ло зна чај не.

Суд би на у по е зи ји ба рок них ду бро вач ких ли ри ча ра на но си бол 
сво јим дво стру ким де ло ва њем; она на гра ђу је али и уне сре ћу је. У оквиру 
пот по гла вља усме ре ног на те му Усу да на и ла зи мо на пред ста ву Суд би
не/Сре ће као вр ло на кло ње не ви ли За гор ки у пе сми „Љу бов ник об љу
бјен” Џо на Рас ти ћа, док у пе сми „Не став нос од сре ће” пе сник опо ми ње 
да Сре ћа го спо да ри све том и да се до бро вр ло ла ко мо же пре о бра ти ти 
у ту гу. Гор да на По кра јац на по ми ње да сли ка Суд би не ко ја кра љу је све
том ико но граф ски од го ва ра по ја ви Фор ту ни ној, али ипак на кра ју пе сме 
„кра љев ско ко ло од сре ће” не би ва ли ше но деј ства Го спо да. Бо ги ња 
Фор ту на, без об зи ра на средњовековнa по и ма ња слу ча ја и про ви ђе ња 
je „до брим де лом хри сти ја ни зо ва на на ста ви ла да оби та ва у све ту као 
’сре ћа’, као обруч ве ли ког точ ка у по кре ту чи је је сре ди ште Бог; иа ко 
пот чи ње на Бо гу, Фор ту на има сво ју власт над љу ди ма” (71–72).

На за вр шет ку тре ћег по гла вља сту ди је на и ла зи мо на два тек ста 
ма њег оби ма, „Фи ло зо фи – Пла тон” и „Ба рок ни до жи вља ји ли ков них 
те ма”, ко ја све до че о ши ро ком спек тру ан тич ког ути ца ја. Кла сич но обра
зо ва ње ду бро вач ких пе сни ка и кон такт са ита ли јан ском књи жев но шћу 
омо гу ћи ли су кон стан тан уплив ан ти ке у пе сни штво Ду бров ни ка. Но ва 
сту ди ја Гор да не По кра јац на до ве зу је се на прет ход не две сту ди је ко је 
пра те ду бро вач ку ли ри ку од XV ве ка и нај ста ри јих ду бро вач ких пе трар
ки ста све до XVII ве ка, пру жа ју ћи та ко це ло ви ту сли ку по е тич ког са
зре ва ња ду бро вач ког пе сни штва. Ан тич ки мит, исто ри ја и књи жев ност 
при сут ни и ра ни је у ду бро вач кој ли ри ци, у окви ру ба рок них пе снич ких 
стру ја ња би ва ју сме ште ни у дру га чи је окру же ње и са гле да ни кроз при
зму ба рок ног пе снич ког сен зи би ли те та. Сту ди ја Од ра зи ан тич ке ми то
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ло ги је, исто ри је и књи жев но сти у ду бро вач кој ба рок ној по е зи ји је сте 
зна ча јан ко рак у но ви јим из у ча ва њи ма ду бро вач ке ба рок не ли ри ке, али 
и вр стан до при нос те о риј ском про ми шља њу ба рок но сти у кон тек сту 
ан ти ке. 

Мср Ни на В. СТО КИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Док тор ске сту ди је
nsto kic012@gmail.com

„ВЕ ЧИ ТА ТУ ГА ЗА НЕ ЧИМˮ

Ро берт Хо дел, Ра њав и же љан: Бо ри сав Стан ко вић – жи вот и де ло, при
ре ди ла и пре ве ла с не мач ког Ми на Ђу рић, Ла гу на, Бе о град 2024

Жи во то пи си зна чај них љу ди из кул тур не и књи жев не про шло сти 
срп ског на ро да еви дент но су по ста ли ин те ре сант но шти во ши ре чи та
лач ке пу бли ке, што је на ро чи то при мет но ка да је реч о ро ман си ра ним 
би о гра фи ја ма, ко је се све че шће ја вља ју на по ли ца ма књи жа ра и би бли
о те ка. На су прот то ме, на уч ни кру го ви у ве ли кој ме ри од сту па ју од био
граф ског, по зи ти ви стич ког ту ма че ња књи жев них де ла, не рет ко га сма
тра ју ћи ма ње вред ним, те до ла зи до фо ку си ра ња ис тра жи ва ња ис кљу чи во 
на оно што сам текст ну ди, чи ме се мо гу из гу би ти из ви да зна че ња ко ја 
се тво ре у су сре ту са вре ме ном ства ра ња и не да ћа ма ко је оно но си. Зна чај 
ар хив ског ра да и до ку мен тар не гра ђе се де ва ло ри зу је, „ми сле ћи, авај, да 
је при ку пља ње за бо ра вље них чи ње ни ца по сао за на тлиј ски на су прот ме
то да ма ’ге ни јал нихʼ ту ма ча ко ји ће де ло не ког пи сца про чи та ти у све тлу 
увек но ве и по мод не књи жев не те о ри је ,ˮ ка ко је Го ра на Ра и че вић ле по 
при ме ти ла при ли ком са гле да ва ња ис тра жи вач ких до при но са Бо ри во ја 
Ма рин ко ви ћа. Нео спор но је да ства ра лач ке би о гра фи је књи жев ни ка могу 
во ди ти пот пу ни јем раз у ме ва њу, као и по пу ла ри за ци ји њи хо вих де ла, 
што је слу чај и са но вом књи гом не мач ког сла ви сте Ро бер та Хо де ла.

Пу бли ка ци ја по све ће на жи во ту Бо ри са ва Стан ко ви ћа је Хо де ло ва 
дру га би о граф ска сту ди ја об ја вље на на срп ском је зи ку, ко јој је прет хо
ди ла књи га Ре чи од мра мо ра: Дра го слав Ми ха и ло вић – жи вот и де ло 
(2020), та ко ђе у из да њу Ла гу не. Сту ди ја у пре во ду Ми не Ђу рић до но си 
увод но по гла вље не мач ког из да ња иза бра них де ла „пи сца ста рог Вра ња ,ˮ 
ко је је из вор но об ја вље но у књи зи Erzählungen vom Bal kan (2023), а реч 
је о од лом ку под на сло вом „Le ben und Werk des Schriftstel lers Bo ra Stan
ko vić .ˮ Ро берт Хо дел ни је но во име у срп ској на у ци о књи жев но сти, 




